Помогите ребенку
почувствовать себя успешным!

Развитие ребенка теснейшим образом связано с особенностями его мира чувств и переживаний., которые существенным образом влияют на его познавательные процессы и поведение. Поэтому, когда речь идет о процессе обучения в школе, особенное внимание должно быть уделено эмоциональному состоянию ребенка. К сожалению, очень многие дети уже в младших классах проявляют признаки повышенной тревожности, которая оказывает влияние на успеваемость детей, на их здоровье и социальную активность. 

У ребенка с повышенной тревожностью легко возникают опасения, волнения, страхи, даже незначительные перемены в ситуации, вызывают стресс. Длительное состояние тревоги неблагоприятно сказывается на работе центральной нервной системы: повышается как физическая, так и умственная утомляемость, падает работоспособность, нарушается внимание, ослабляется память. Может развиться астения - состояние нервного истощения. Длительное переживание тревоги является причиной различных психосоматических заболеваний. 

Обычно тревожные дети не уверены в себе. Неуверенность в себе заставляет их заранее отказываться от деятельности , которая кажется им слишком трудной. По этой же причине занижаются оценки достигаемых результатов, занижается самооценка. Из-за низкой уверенности в себе дети часто испытывают трудности в общении, особенно при вхождении в новый коллектив. 

У тревожных детей затруднено принятие решения, т.к. они излишне фиксируются на неблагоприятных результатах , которые могут иметь место в случае неверного решения. Часто состояние острой тревоги приводит к распаду целенаправленной деятельности и паническому поведению. 

Можно рассматривать тревожность как личностную особенность , при которой особенно легко возникает состояние тревоги. Однако чаще состояние повышенной тревоги поддерживается реакцией социального окружения, а именно, постоянной негативной оценкой взрослых. 

Если в младенчестве ребенка любят просто за то, что он есть, радуются любым проявлениям его активности, то в период подготовки к обучению в школе, или в начале школьного обучения, взрослые по-другому начинают оценивать успехи и неудачи ребенка. Хорошим оказывается тот, кто много знает, легко справляется с программой, получает хорошие оценки. Однако, не всегда детям удается соответствовать требованиям школы. Зачастую, неудачи ребенка вызывают у родителей да и учителей отрицательную реакцию. Негативные оценки со стороны взрослых приводят к тому , что у ребенка падает уверенность в себе, а тревожность повышается. Это вызывает ухудшение результатов. Боязнь сделать ошибку приводит к тому, что ребенку очень трудно сосредоточиться, он непродуктивно тратит время на выполнение задания, выполняет задание с ошибками или большим количеством исправлений. Что в свою очередь вызывает еще больше нареканий со стороны взрослых, и ситуация только усугубляется. 

Часто завышенные ожидания родителей порождают в ребенке неуверенность в своих способностях. Реальные достижения ребенка не замечаются или оцениваются недостаточно высоко. 

Возможен вариант, когда повышенная тревожность ребенка первоначально формируется не из-за школьных неудач, а под влиянием семейных конфликтов. Нестабильная семейная ситуация, неудовлетворенная потребность ребенка в эмоциональной близости, в покое, в защищенности формируют общую неуверенность, склонность панически реагировать на любые трудности, и это в последствии переносится и на школьную жизнь. 

У детей тревожных, неуверенных в себе часто обнаруживаются проблемы в общении со сверстниками. 

Ребенок, который получает полноценное питание и уход, но лишен постоянных теплых эмоциональных контактов со взрослыми, плохо развивается не только психически но и физически. Внимание и забота со стороны родителей - важнейший фактор благополучного развития ребенка. 

Однако, общение, как пища, может быть здоровым, а может быть вредоносным. 

"Проблемные", "трудные", "непослушные" дети, так же как дети с "с комплексами", "забитые" или "несчастные" - это всегда результат неправильно сложившихся отношений в семье. 

Иногда просто необдуманные в раздражении небрежно сказанные слова, особенно если это происходит часто, могут сформировать у ребенка ощущение, что он " плохой", "глупый", "не такой способный как все". И тогда об успехах в школе и хорошем поведении можно забыть. Ребенок будет полностью соответствовать этому своему представлению о себе. 

Часто ли вы говорите своим детям "Как хорошо, что ты у меня есть!", " Я рада тебя видеть!", "Мне интересно с тобой…", "Мне хорошо, когда мы вместе." ? А часто ли вы обнимаете своих детей? А между тем, объятия необходимы не только ребенку но и взрослому. Известный в мире семейный терапевт Вирджиния Сатир рекомендовала не менее 4-х раз в день обнимать своего ребенка, это ему необходимо для выживания, и не менее 8-ми раз в день - для хорошего самочувствия. 

Мировая практика показала, что даже очень трудные проблемы обучения и воспитания разрешимы, если удается восстановить благоприятный стиль общения в семье. 

В ряде случаев можно улучшить ситуацию, создав у ребенка ощущение успеха, уверенность в том , что если у него что то сегодня получилось хорошо, то завтра он справится и с другими задачами. Успехи могут быть не обязательно в учебе, они могут быть в спорте, в выполнении домашних обязанностей, в рисовании, вязании крючком, уходе за животными и т.д. Чтобы помочь ребенку приобрести уверенность, следует сравнивать его только с самим собой, оценивать результаты его деятельности только в сравнении с его собственными, всякий раз отмечая малейший успех

Помогите ребенку быть успешным в школе

Многие родители по утрам наблюдают привычную картину: ребенок еле-еле просыпается и с выражением мученичества на лице собирается в школу. В чем причина такого поведения? Не хватает времени на сон? Но ведь если ребенок торопит какое-то радостное событие или завтра его ждет праздник, он может спать совсем немного и встает утром рано с приподнятым настроением. Значит дело в другом: он знает, что в школе его ждет совсем не праздник, а… что? А ведь в школе закладывается личность человека, определяются жизненные приоритеты, решается поступать ли в ВУЗ или нет.

Да , школа не праздник , а ежедневный обязательный труд , и к этой мысли ребенок должен привыкнуть . Но родители могут помочь сделать этот обязательный труд более радостным и избавить свое дитя от многих проблем.

Основная причина нежелания идти в школу – неуспех по определенным предметам или неприятие какого-либо учителя. Чаще всего родители принимают позицию ребенка и начинают обсуждать недостатки учителя на семейном совете, после чего ребенок чувствует себя чуть ли не великомучеником. Но это только усугубляет ситуацию ученика в школе: проблема не разрешается , а обостряется . Отношения между учеником и учителем становятся еще более напряженными , а зачастую- и враждебными. И даже если родители позволят себе высказать учителю свое неудовольство сложившейся ситуацией, вряд ли это будет правильно и приведет к разрешению проблемы. После разговора с учителем с позиции давления, педагог останется недоволен и , после вашего ухода ,обязательно отношение к вам отразит на ребенке, который окажется крайним в цепной реакции негатива. Таким образом вы не только не достигнете поставленной цели, а . наоборот , усугубите ситуацию. В подобных случаях нам, родителям, надо быть более дипломатичными , и постараться сделать так, чтобы,как говорится ,и волки были сыты, и овцы целы.

Как же «разрулить» ситуацию? 

Во-превых , надо поговорить с ребенком в спокойной обстановке, не обвиняя его в собственных неуспехах ( он и так достаточно переживает, даже если внешне хочет казаться равнодушным или даже немного нахальным) и выяснить , по каким предметам складывается не вполне здоровая обстановка. Постарайтесь не разговаривать с ребенком в форме допроса и не изображать из себя прокурора. Вспомните, что мы с вами , взрослые и умудренные опытом люди, ежедневно совершаем массу ошибок , стараясь избежать наказания и найти оправдание. А наш ребенок еще беззащитен в этом мире, и только мы , самые родные ему люди, можем защитить его и помочь.

Во-вторых, надо выслушать другую сторону конфликта . Найдите время посетить учителя-предметника. Опять –таки в благожелательном и спокойном тоне необходимо выяснить , что, по мнению учителя, напрягает ребенка, и какой выход из ситуации предлагает педагог?. В случае, если услышите от учителя негативные отзывы ,постарайтесь сделать так, чтобы ребенок не знал о вашем визите в школу. Если учитель благожелателен, постарайтесь донести до ученика его позитивные отзывы. Это частично снимет напряженность и ослабит чувство вины ребенка перед педагогом и вами , у него появиться надежда выйти из психологически сложной ситуации.

В-третьих, обдумайте предложения педагога. Если вы сами не компетентны помочь ребенку подтянуться по предмету, попросите учителя дать несколько дополнительных платных уроков. Совершенно необязательно нанимать надолго репетитора. Помощь учителя- предметника всегда лучше, потому что решается сразу несколько задач: - психологический и личностный контакт учителя и ребенка наконец-то устанавливается. Педагог не в состоянии разглядеть каждого в классе тем более . что классов у каждого много. А при личной встрече с ребенком, учитель знакомится уже не с одним из 30, а с личностью, которая и ведет-то себя по- другому вне контекста класса: не боится высказать свое мнение, не боится выглядеть смешным и глупым . Ребенок начинает понимать то, что раньше ( как ему казалось) ему не дано было понимать вообще. Просто разрушился психологический барьер, и все усилия организм бросил на преодоления информационных барьеров.

1. За несколько уроков раскрепощенный ребенок в комфортной обстановке может наверстать материал целого месяца: он готов работать самостоятельно, его не надо подгонять – он увидел реальный выход из тупиковой ( как ему казалось) ситуации , и даже окрылен возможностью стать успешным в данной области знаний 

2. Вы экономите средства на продолжительных занятиях с репетитором

3. Вы предоставляете ребенку временную помощь , а не решаете за него учебные проблемы. Ни для кого не секрет, что зачастую репетиторство сводится к тому, что за ребенка делают домашнюю работу с благородной целью избавления от излишних трудностей. На самом деле, в такой ситуации ребенок понимает, что напрягаться не стоит- репетитор сделает. Появляется постоянная потребность в помощнике, своеобразная «подсадка» на репетитора. 

Если мы найдем немного времени и своевременно обратимся за помощью в школу ( к учителям-предметникам, классному руководителю, завучу) , мы избавим от проблем сразу три пострадавшие стороны:
1. Ребенка
2. Себя
3. Учителя

Помните! Полчаса , проведенные вами в школе, благожелательность и позитивный настрой могут сделать вашего ребенка счастливым и успешным


Памятка
Как помочь ребенку стать успешным:

1.   Помните, что будущее наших детей начинается сегодня.

2.     Применяйте позитивные утверждения, визуализацию, признание успехов, устранение негатива, в первую очередь, в своей жизни.

3.     Выбирайте соответствующие слова, чтобы воздействовать на мысли и поведение ребенка. 
4.   Говорите ему, что нужно делать, вместо того, какое поведение нужно прекратить.

5.     Научите ребенка составлять короткие и простые позитивные утверждения и использовать их.

6.     Используйте активное воображение ребенка для визуализации желаемого результата.

6.     Признавайте успехи ребенка!
7.     Помогите ребенку негативные мысли заменять позитивными.
8.    Формируйте позитивную самооценку ребенка и веру в себя. 
Условия успешного обучения в школе

1.
Условия успешного обучения в школе: здоровье, кругозор, психологическая готовность, адекватная самооценка, познавательный мотив, желание учиться.

2.
Предпосылки сформированности учебной деятельности: ориентация на систему правил в работе, умение слушать, выполнять инструкцию взрослого, умение работать по образцу.

3.
Положительную мотивацию вашему ребенку создадут: ваше спокойное и радостное отношение к школе, отсутствие завышенных требований к успехам ребенка, оптимистичные рассказы о школе, отсутствие страха ребенка перед возможной ошибкой, развитый познавательный интерес к окружающему миру. 

Памятка 
 Как пробудить в ребенке желание учиться :
1.    Помните, что ребенок отражает чувства и взаимоотношения своих родителей;

2.    Подумайте, как Вы относитесь к своей работе. Что есть хорошего и полезного в Вашей работе? Думайте о пользе Вашей работы. Рассказывайте об этом ребенку. При необходимости займитесь любимым делом и об этом рассказывайте ребенку. Покажите ему на деле, какую пользу может приносить любимое занятие для всей семьи. 

3.    Проанализируйте свое отношение к учебе ребенка, к школе. Считаете ли, что ребенок действительно может с интересом ходить в школу, хотеть учиться или каждый день просматриваете дневник в ожидании очередного замечания? Так как у КАЖДОГО РЕБЕНКА есть интерес к познанию нового, поверьте в Вашего ребенка, в его способности, думайте ТОЛЬКО о его достижениях, забудьте ошибки и замечания. 

4.    Принимайте активное участие в любимых занятиях ребенка.

5.    Определите скорость обучения ребенка. Принимайте его таким, какой он есть. Дайте ему возможность учиться так, как он может.

6.    Выполнение домашних заданий по нелюбимому школьному предмету превратите в увлекательное занятие. Подумайте, чем любит заниматься ребенок, кем он хочет  стать в будущем, и найдите, чем данный предмет будет ему полезен в этом.

7.    Никогда не поздно изменить свое отношение к работе, к ребенку, к его учебе. Стоит только начать – и плодов не придется долго ждать. 










