ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ КЛИМАТ В КЛАССЕ

Рекомендации  для классных руководителей.  

Каждый из нас, наверное, хотел бы, чтобы в его семье, коллективе, классе была 

благополучная психологическая атмосфера. Для этого, по-видимому, необходимо, чтобы выполнялись следующие условия.

· Каждый член коллектива должен чувствовать себя в безопасности (имеется в виду физическая, психологическая и эмоциональная безопасность).

· У каждого должно быть сформировано положительное отношение к самому себе, чувство собственной уникальности, ценности. 

· Каждый должен уметь заводить дружбу и поддерживать дружеские отношения.

· Все члены коллектива должны быть способны ставить определенные цели, быть компетентными при решении поставленных задач, а также уметь разрешать конфликтные ситуации.

БЕЗОПАСНОСТЬ
Одной из базовых потребностей человека является потребность в безопасности и защите. Безопасность — чрезвычайно важный фактор межличностного общения, одно из главнейших условий для нормального развития человека. Говоря о безопасности, мы имеем в виду не только физическую, но и психологическую безопасность. Человек, находясь в психологически опасной ситуации, испытывает тревогу и страх.

Чувство страха порождает защитные реакции, которые могут проявляться в различных формах поведения.

Под влиянием страха человек иногда старается стать незаметным, чтобы как можно меньше привлекать к себе внимание тех, кто является для него потенциальным источником угрозы.

Другой часто встречающейся формой защитного поведения является агрессия. 

Выражение «Нападение — лучшее средство защиты» как нельзя лучше характеризует этот тип поведения.

Еще один способ скрыть собственный страх — это использование различных масок, с помощью которых человек приспосабливается к ситуации, дистанцируясь от других. 

Защита от страха может проявляться и в виде отчуждения, отношения с другими 

людьми при этом характеризуются дистантностью и равнодушием.

Если ситуация опасности становится для человека хронической, то описанные формы поведения закрепляются и становятся основными способами взаимодействия с миром. 
НЕГАТИВНЫЕ СПОСОБЫ
Самым распространенным источником эмоциональных переживаний человека являются его отношения с другими людьми. Искренность в отношениях между людьми в значительной степени зависит от того, насколько они умеют выражать свои чувства. 

Человек может использовать самые разнообразные способы для передачи своего эмоционального состояния. 

К ним, в частности, относятся так называемые невербальные формы коммуникации — интонация, мимика, жесты. Нередко эти формы являются более значимыми для собеседника, чем смысл сказанного. Даже нейтральная по своему содержанию фраза, произнесенная с угрожающей интонацией, будет воспринята как агрессивная. 

По позе, мимике, интонации человека, произносящего ничего не значащие фразы, мы легко догадываемся о том, что ему грустно, что он обижен и т.п. 

Можно также выделить следующие способы для передачи эмоционального состояния. 

Риторические вопросы. Например: «Как ты смеешь так вести себя?» Такой вопрос свидетельствует о возмущении, досаде, раздражении. С помощью риторических вопросов человек зачастую пытается привлечь внимание собеседника к своим чувствам, переживаниям и желаниям, не называя их. 

Приказы и запреты. Например: «Не смей вести себя так в моем присутствии!», 

«Немедленно извинись передо мной!». Человек, произносящий подобные фразы, фактически пытается контролировать поведение другого человека, для того чтобы уменьшить неприятные для себя эмоциональные переживания. Не правильнее ли в этом случае сказать: «Не делай этого, потому что, когда ты это делаешь, я чувствую то-то и то-то».

Выговоры и претензии. Например: «Ты никогда не думаешь о том, как мне тяжело». Подобные высказывания опосредованно выражают чувства недовольства, раздражения, жалости к себе. Часто вызывают у собеседника протест и ответные претензии. 

Ирония и сарказм используется с целью вызвать у человека чувство смущения или стыда. Обычно это делается, для того чтобы замаскировать неприятные эмоции, которые переживает сам говорящий.
ПОЗИТИВНЫЕ СПОСОБЫ
Все описанные выше способы опосредованной передачи эмоциональных состояний часто затрудняют общение, не дают понять другим, какие же чувства человек на самом деле испытывает. Это приводит к неопределенности, ощущению неискренности и психологическому дискомфорту. 

Но ведь существуют и позитивные способы передачи эмоционального состояния. К ним относятся следующие.

Называние собственных чувств. Например: «Я сержусь», «Мне грустно», «Я чувствую себя спокойно». Обратите внимание, как на самом деле редко мы используем эти, казалось бы, простые выражения. Это свидетельствует о том, что мы не привыкли прямо говорить о своих чувствах.

Употребление сравнений. Например: «У меня такое чувство, будто я обидел 

невинного ребенка». Употребление подобных метафор предполагает, что люди 

чувствуют приблизительно одно и то же в одинаковых ситуациях.

Описание своего физического состояния. Например: «У меня перехватило дыхание, сильно забилось сердце, волосы встали дыбом». Под влиянием эмоций у человека меняется его физическое состояние, возникают специфические телесные ощущения. 

Поэтому иногда человеку проще описать свои ощущения, чем назвать испытываемую в этот момент эмоцию.

Называние возможных действий. Например: «Мне хочется провалиться сквозь землю», «Как бы я хотел обнять тебя», «Мне хочется тебя ударить». Опасность использования такой формы выражения эмоций заключается в том, что ребенок может воспринять сказанное буквально.
САМОЧУВСТВИЕ РЕБЕНКА В ШКОЛЕ
Для того чтобы оценить, насколько безопасно чувствует себя ребенок в классе, 

можно использовать такие методы.

Наблюдение за детьми.
 Некоторые особенности поведения, связанные с чувством страха, были описаны выше. При наблюдении за ребенком нетрудно уловить признаки смущения, неловкости — он говорит тихим голосом, избегает глазного контакта, переминается с ноги на ногу, теребит одежду, сосет палец или держит руки во рту. 

Частые опоздания и прогулы ученика могут свидетельствовать о том, что он 

избегает находиться в классе. Немало полезной информации об эмоциональном 

состоянии учащихся дают наблюдения над позой, которую он принимает в тех или иных ситуациях. Так, скрещивание рук и ног во время общения является защитной реакцией. Прикрывание рта рукой во время слушания свидетельствует о том, что человек не доверяет говорящему. Сжатые кулаки указывают на состояние враждебности

Беседы с родителями. 
Учителю стоит выяснить, любит ли ребенок ходить в школу, что он рассказывает о своем классе. 
Часто ли он жалуется на недомогания после школы или по утрам. 
Как ребенок готовит уроки: делает это самостоятельно или с 

помощью родителей. 

Анкетирование учащихся. 
Можно попросить детей ответить на вопросы анкеты. При этом необходимо предупредить, что ответы не станут известны одноклассникам.
      Анкета

        1. Я боюсь, что ребята будут смеяться надо мной, когда я отвечаю у доски 

        (да, нет).

        2. Независимо от того, что происходит в моей жизни, когда я вхожу в 

        класс, я чувствую себя лучше (да, нет).

        3. У меня часто болит живот или голова, часто мне кажется, что я вот-вот 

        заплачу (да, нет).

        4. В моем классе есть человек, которому я могу рассказать о своих 

        проблемах (да, нет).

        5. Я знаю, что в моем классе никто не сделает мне больно (да, нет).

        6. Я уверен, что мой учитель будет любить меня, даже если я сделаю 

        ошибку (да, нет).

        7. Мне известны правила, которые нужно соблюдать в школе. Я знаю, что 

        будет, если я их нарушу (да, нет).

        8. Я боюсь, что мои одноклассники будут меня дразнить за мою внешность 

        (да, нет).

Так как анкета преследует цель выяснить, насколько безопасно ребенок чувствует себя в школе, не стоит обсуждать с ним ответы на вопросы. Тем более недопустимо явно или неявно упрекать его за них. Высказывания типа «Как же ты мог написать, что я тебя не люблю» приведут к тому, что в последующем он будет давать ожидаемые и поощряемые, а не правдивые ответы, осознав, что говорить правду о своих чувствах — значит нарваться на неприятности.

После того как учитель проанализирует ситуацию в классе, необходимо предпринять шаги для того, чтобы дети чувствовали себя более комфортно. Через какое-то время можно повторить анкетирование, чтобы убедиться, насколько эти шаги были эффективны.
ДОМ РОДНОЙ
Самым безопасным местом для человека, как правило, является его дом. 
Мы говорим: «Будьте как дома», «Не чувствуйте себя в гостях». Чем отличается наш дом от любого другого места? Это то пространство, где человек в максимальной степени может проявить свою индивидуальность. В доме, в семье существуют обычаи и ритуалы, которые сближают членов семьи. У семьи есть своя история, которая передается ее членам и дает ощущение принадлежности именно к этому дому. 

Для того чтобы класс, школа стали тем местом, где дети чувствуют себя как дома, учитель может использовать такие приемы. 

· Участие детей в организации общего пространства, создании «дизайна»

класса 

Прежде всего стоит обсудить с детьми, как можно сделать классную комнату более привлекательной, удобной и приятной. Часть идей может быть реализована быстро (например, по-другому поставить мебель, сделать уголки для игрушек, цветов, повесить картины), другие потребуют дополнительных средств и больших усилий (покрасить стены в определенный цвет, сделать другое покрытие на пол, что-то купить в класс). Следует обсудить с детьми, насколько реалистичны их предложения, что-то можно запланировать на будущее. 

· Создание правил класса

По мнению одного из наиболее авторитетных представителей гуманистической 

психологии — А. Маслоу, необходимым условием для ощущения защищенности и безопасности является наличие правил, по которым функционирует группа или общество. Эти правила должны быть понятны людям, приниматься ими. Кроме того, известными должны быть и последствия, к которым приводят нарушения этих правил. 

Дети должны иметь возможность принять участие в создании правил своего класса.

· Создание «Дневника класса» 

Нужно предоставить возможность каждому ученику и учителю написать что-то о себе, например, на тему «Что я люблю и чего я не люблю». Эти записи надо поместить в специальный альбом под фотографией каждого ребенка. Туда же поместить фотографию 

всего класса. Этот альбом можно дополнять рассказами детей о жизни класса и 

фотографиями. Важно, чтобы учитель и дети принимали равное участие в создании подобного дневника. Лучше всего использовать такой альбом, в который можно вставлять дополнительные листы в любое место — ведь в классе могут появляться новые ученики. Кстати, стоит продумать и ритуал принятия новых учеников — рассказать им о правилах класса, показать «Дневник» и т.д.

· Совместные прогулки, походы, экскурсии

Подобные мероприятия очень сближают учеников и учителя. При этом важно не забывать о тех, кто по какой-то причине не смог пойти или поехать вместе со 

всеми. Может быть, стоит привести им какой-то сувенир, прислать открытку, 

бросить за них монетку, чтобы вернуться в это место всем вместе (и 

сфотографировать этот момент). Короче говоря, дать им почувствовать, что о них не забыли, что они, несмотря ни на что, — члены нашего класса.

· Проведение «Дней класса»

Один из наиболее удачно проведенных вместе дней может стать «Днем класса». Стоит придумать вместе с детьми специальные ритуалы для этого дня и занести их в «Правила класса». 

· Создание атмосферы уважения

Мы живем в многонациональной стране. Уважение к традициям, обычаям, ценностям и истории каждого народа — обязательное условие нормального общения. Знакомство с традициями других народов можно начать, например, с дегустации блюд национальной кухни. За вкусным столом и рассказы об истории, обычаях, праздниках будут восприниматься совсем иначе. Кстати, это хороший повод, для того чтобы привлечь родителей, бабушек и дедушек к участию в жизни класса. Может быть, есть смысл в 

дальнейшем «привязать» такие встречи к национальным праздникам.

Осознание ребенком того, что в его жизни есть люди, которых он согревает своим теплом и которые согревают его, является важным для ощущения его безопасности. 

Чтобы помочь детям понять, кто именно является для них близким человеком, можно использовать следующее упражнение.

«СОЛНЕЧНЫЙ КРУГ — ПЛАНЕТЫ ВОКРУГ»

Обсудите со своими учениками, что мы имеем в виду, когда произносим: «Ты — мое солнышко», «Мне тепло рядом с тобой». 

Можно сравнить отношения между людьми с солнечной системой: так же как солнце согревает одни планеты сильнее, а другие слабее, — одни люди ближе нам, другие дальше. 

Предложите детям описать чувства, которые они испытывают по отношению к близким людям. Обсудите, каким образом мы можем дать почувствовать другим людям, что они много значат для нас. 

Попросите детей в центре листа изобразить солнце (или раздайте приготовленные заранее рисунки). Пусть солнцем будет сам ребенок (там он напишет в центре круга слово «Я»). Вокруг солнца он должен разместить планеты-людей. Ближе всего к нему будут те, кого он согревает своим теплом сильнее всего. 

А теперь предложите детям еще раз нарисовать такую же картинку, только вокруг себя им надо расположить людей, от которых им самим тепло. Самая горячая планета ближе всего к солнцу, самая холодная — дальше всего. 

Обсудите с детьми, насколько изменилась картина. Одни и те же люди на обеих 

картинках? На какой из них людей больше? Почему так получилось?

САМОУВАЖЕНИЕ

Говоря о самоуважении, мы имеем в виду принятие себя, осознание собственного достоинства, положительное отношение к себе. Высокое самоуважение связано с положительными эмоциями по отношению к себе, а низкое — с отрицательными. 

Высокое самоуважение нельзя путать с высокомерием и отсутствием самокритичности. Человек с высоким самоуважением не считает себя лучше других, но уверен в себе и в своих возможностях. 

Низкое самоуважение связано с чувством ущербности, неполноценности, что 

отрицательно влияет на поведение человека. Такие люди вынуждены прятать от 

окружающих свое истинное лицо, используя маски. Всем хорошо знакомые «классные шуты», или «клоуны», — типичный пример поведения человека с низким самоуважением. Иногда люди с низким самоуважением излишне застенчивы, склонны к изоляции, одиночеству. Такие люди особенно болезненно реагируют на критику, порицание, остро переживают неудачу. Низкое самоуважение приводит к трудностям в общении, поскольку такие люди заранее уверены в том, что окружающие плохо к ним относятся. 

По данным американских психологов, низкое самоуважение у подростков коррелирует с депрессией, агрессивными проявлениями, соматическими расстройствами. 

Установлено также, что отрицательное отношение к себе связано с отклоняющимся поведением — совершением правонарушений, наркоманией, алкоголизмом.

НЕКОНСТРУКТИВНАЯ КРИТИКА

Представление человека о себе во многом зависит от того, каким образом его 

оценивают окружающие. Особенное значение для человека приобретает мнение 

значимых для него людей. 

Значимость другого связана с тем, принадлежит ли этот другой к референтной (предпочитаемой, значимой) для данного человека группе. Большое значение имеют личные взаимоотношения (друг — враг). 

Наиболее благоприятными для формирования адекватной самооценки и положительного самоотношения являются такие отношения, при которых люди принимают друг друга такими, какие они есть. Это не означает отсутствия критики, однако, она должна быть конструктивной. Такая критика не направлена на конкретную личность. Она обращена к трудной ситуации. Смысл конструктивной критики можно выразить следующим образом: «У нас есть проблема — давай найдем ее решение».

Чересчур обобщенная критика, особенно включающая ярлыки («ты — лентяй», «ты — глуп» и т.д.), а также слова «всегда», «никогда», как правило, обидна и не соответствует действительности. Такая критика унижает достоинство человека и не может быть им принята без ущерба для собственной личности. 

Ребенок или подросток, которого постоянно заставляют чувствовать себя глупым, начинает воспринимать эту оценку всерьез. Не желая оказаться униженным, такой ребенок отказывается от решения трудных для себя задач. «Уход от ситуации» становится для него основным способом психологической защиты. Не выполнить домашнее задание, прогулять контрольную — лучший способ избежать унижения. 

Оскорбительная для человека критика вызывает у него обиду, злость и желание 

ответить тем же. Ребенок начинает защищаться, оправдываться, отвечать резкостью на резкость, критикой на критику, криком на крик. 

ОЦЕНКА САМООТНОШЕНИЯ

Для того чтобы оценить, сформировано ли у ребенка позитивное самоотношение, можно предложить ему ответить на вопросы небольшой анкеты. При этом необходимо предупредить, что его ответы не станут известны одноклассникам (сделать это лучше в письменном виде, отметив это в инструкции).

Анкета

1. Я могу назвать, по крайней мере, два своих положительных качества, например: «Я — хороший спортсмен». (Да, нет)

2. Для того чтобы на меня обратили внимание, мне не надо хулиганить или пускать людям пыль в глаза. (Да, нет)

3. Каждый раз, когда я допускаю ошибку, я чувствую себя неудачником. (Да, нет)

4. Если я хорошо выполнил какую-нибудь работу, я обычно жду, чтобы кто-нибудь сказал мне об этом. (Да, нет)

5. Когда я сталкиваюсь с новой или трудной ситуацией, я обычно говорю сам себе: «Я смогу справиться с этим». (Да, нет)

6. Ребята из моего класса любят меня. Мне не нужно притворяться или делать 

что-то, что мне не нравится, чтобы угодить им. (Да, нет)

7. Когда кто-нибудь говорит мне комплимент, я обычно считаю, что я этого 

заслуживаю. (Да, нет)

8. Если кто-то начинает «давить» на меня, я чувствую себя абсолютно беспомощным. (Да, нет)

9. Мне бывает трудно сказать другим что-то приятное, поэтому я обычно этого не делаю. (Да, нет)

10. Если бы я выглядел лучше, ребята любили бы меня больше. (Да, нет)

МЕЛОЧИ НЕУДАЧ

Безусловно, отношение ребенка к самому себе во многом зависит от учителя. 

Последний способен поддерживать ребенка, демонстрируя его принятие в любых ситуациях, может помочь ему повысить самоуважение, используя специальные приемы.

Уверенность в себе, позитивное самоотношение подвергается испытаниям, если 

человек сталкивается с неудачами и неприятностями. Очень важно помочь детям осознать, что самооценка может меняться в зависимости от внешних обстоятельств, в том числе и от мелочей. С этой целью можно использовать следующий прием.

Ведущий зачитывает или рассказывает детям историю о ребенке, в которой 

описывается его обычный день. Детям предлагается оценить, какие чувства вызвали у героя рассказа те или иные события (нужно написать на листочке соответственно знак «плюс» или «минус»).

ОДИН ДЕНЬ ИЗ ЖИЗНИ ПЕТИ

Было солнечное утро. Громко зазвонил будильник. Петя потянулся в кровати, 

повернулся на другой бок и решил еще немного поспать. В это время раздался голос старшего брата: «Вставай немедленно, ты опоздаешь в школу. Небось, опять не сделал уроки, лентяй!» 

(Дети должны поставить свой знак.)

В школе учительница Анна Ивановна сказала: «Тишина в классе! Петя, ты опять не сделал задание по математике. Это уже третий раз за последнюю неделю. Останешься сегодня после уроков и не пойдешь на футбол!»

На глазах у Пети выступили слезы. Он забыл тетрадь по математике дома, так как очень спешил в школу, из-за того что проспал.

(Дети должны поставить свой знак.)

Когда Петя вернулся домой, он включил свою любимую музыку. В это время 

послышались шаги. В комнату вошла мама. Она сказала: «Я так устала на работе, а ты сидишь и слушаешь свою музыку. Я же просила тебя подогреть обед. Ради бога, выключи магнитофон». 

(Дети должны поставить свой знак.)

«Столько неприятностей за один день, — подумал Петя. — Я чувствую себя таким несчастным, я — просто настоящий неудачник».

В это время раздался телефонный звонок. Звонил лучший друг Пети: «Привет, мы собрались смотреть видео. Присоединяйся. С тобой всегда так весело».

(Дети должны поставить свой знак.)

После подсчета плюсов и минусов следует провести обсуждение с помощью следующих вопросов. 

  Часто ли у вас бывают дни, похожие на этот? 

  Что люди чувствуют, когда таких неудачных дней бывает слишком много? 

  Что делать с этими неприятными чувствами? (Учиться любить себя, хорошо относиться к другим и это отношение вернется к тебе.) 

  Как мы можем помочь людям, которым не везет и они чувствуют себя неудачниками?

МОКРАЯ СОБАКА

Память о наших неудачах и поражениях является одной из причин понижения 

самооценки. Следующее упражнение поможет детям избавиться от неприятных 

воспоминаний.

Инструкция

Я хочу показать вам, как можно избавиться от неприятных чувств. Часто мы несем в себе воспоминания о прошлых неприятностях и неудачах. Это отнимает у нас много сил, делает нас неуверенными в себе. Например, кто-то из вас может подумать: «За последний диктант я получил двойку. У меня и на этот раз ничего не получится», или «Я совсем не симпатичная, никому не понравлюсь». 

Наверняка каждый из вас видел, как отряхивается мокрая собака. Она трясет и 

спиной, и головой, и хвостом, так что вода разлетается во все стороны. Давайте 

сделаем примерно то же самое.

Встаньте так, чтобы вокруг вас было достаточно места. И начните отряхивать 

ладони, локти, плечи. При этом представляйте, как все неприятное — плохие 

чувства, тяжелые заботы и плохие мысли о самом себе — слетает с вас, как вода с собаки. Потом отряхните свои ноги от носков до бедер. Потрясите головой. Будет еще полезнее, если вы будете издавать какие-нибудь звуки. Теперь отряхните лицо и послушайте, как смешно меняется ваш голос. Представьте себе, как весь неприятный груз слетает с вас, вы становитесь бодрее, веселее.

Умение устанавливать и сохранять дружеские отношения — чрезвычайно важная способность человека, дающая ему возможность удовлетворить потребность в эмоциональных контактах, поддерживать и развивать чувство собственной ценности.

Как пишет И.С. Кон, «дружба — отношение тотально-личностное, которое само по себе является благом. В отличие от родства или товарищества, обусловленного принадлежностью к одному и тому же коллективу, связанному узами групповой солидарности, дружба индивидуально-избирательна, добровольна. Основана на взаимной симпатии. Наконец, дружба — отношение глубокое и интимное, предполагающее не только взаимопомощь, но и внутреннюю близость, доверие и любовь».

И дети, и взрослые много выигрывают от дружеских отношений друг с другом. Друзья могут делиться своими чувствами и страхами, подробно обсуждать свои проблемы. Иногда дети выбирают друзей, значительно отличающихся от них по складу характера. Импульсивный, общительный ребенок может выбрать в качестве близкого друга замкнутого и сдержанного ребенка. Хотя чаще дружеские отношения устанавливаются между детьми, имеющими достаточно много сходных черт и общих интересов. 

В каждом классе есть как популярные, так и непопулярные дети. На популярность среди сверстников в среднем возрасте влияет умение сотрудничать, а также отзывчивость при попытке завязать знакомство. Успехи в учебе, спорте, положительное отношение учителя к ребенку также влияют на его популярность в группе. 

Наименее популярными в среднем возрасте являются дети, проявляющие агрессию, а также излишне застенчивые дети.

Очень часто непопулярный человек имеет какие-либо особенности, отличающие его от сверстников, например, излишнюю полноту, плохое зрение и даже необычное имя.

Высокий «рейтинг» ребенка в группе сверстников повышает его самооценку, улучшает возможности социальной адаптации и соответственно делает его еще более популярным. В ответ на отвержение ребенок может стать агрессивным, пытаясь добиться силой того, чего не может достичь убеждением. 

Застенчивый ребенок может стать жертвой насмешек и нападок со стороны других детей. Вынужденное одиночество, изоляция, собственная незначимость тяжело переживаются любым человеком.

ХОРОШИЙ ЛИ Я ДРУГ?

Для того чтобы оценить, насколько у ребенка сформировано умение устанавливать и поддерживать дружеские отношения в группе, можно предложить ему ответить на вопросы (обвести утверждения «да» или «нет»). При этом детей необходимо предупредить, что их ответы не станут известны одноклассникам. Сделать это лучше в письменном виде, написав на бланке соответствующее предупреждение.

Опросник

  1. Я очень быстро теряю друзей (да, нет).

  2. Я часто говорю приятные слова моим друзьям (да, нет).

  3. Часто мне кажется, что у меня нет друзей (да, нет).

  4. Я всегда могу выслушать своего друга (да, нет).

  5. Я сам всегда решаю, какое кино мы с другом будем смотреть, во что мы           будем играть или куда пойдем (да, нет).

  6. Если мне хочется с кем-нибудь подружиться, то я этого добиваюсь. Я 

  предлагаю этому человеку чем-нибудь заняться вместе (да, нет).

  7. Когда кто-нибудь уговаривает меня сделать что-то, чего, как мне кажется, 

  делать не стоит, я говорю «нет» (да, нет).

  8. Мне неприятно, когда кого-то обижают, и я стараюсь помочь этому человеку 

  (да, нет).

  9. Друзья бывают разные — одни более близкие, другие менее (да, нет).

  10. Если я не хочу быть одиноким и хочу иметь много друзей, я должен развить в себе такие качества, чтобы другие хотели со мной дружить (да, нет).

ПЕРВАЯ ВСТРЕЧА

Осознание ребенком тех качеств, которые необходимы для дружбы, создает у него мотивацию для их развития. С детьми полезно обсудить, что в первую очередь привлекает в человеке при первой встрече, а что — отталкивает. 

Предложите детям ответить на следующие вопросы.

Нравится ли тебе, когда человек при первой встрече:

· смотрит в глаза (да, нет);

· интересуется тобой (да, нет);

· смотрит вниз или в сторону (да, нет);

· ругается (да, нет);

· проявляет чувство юмора (да, нет);

· ведет себя искренно, не притворяется, не фальшивит (да, нет);

      настаивает только на своем (да, нет);

· хмурится (да, нет);

· перебивает говорящего, не слушает собеседника (да, нет).

ХОРОШИЕ КАЧЕСТВА

Стоит обсудить с детьми, какими качествами должен обладать человек, чтобы с ним хотелось дружить.

Предложите детям отметить, что для них важнее всего в друге:

· с ним весело;

· он — добрый;

· признает свои ошибки;

· умеет хранить секреты;

· хорошо ко мне относится;

· надежный;

· честный;

· верный.

Попросите детей перечислить те качества, которыми они обладают, и те, которые хотели бы развить в себе.

Обсудите с детьми такое выражение — «Людей привлекает в тебе то же самое, что тебя привлекает в людях». 

Обратите внимание детей на тот факт, что друзья часто имеют одинаковые интересы и ценности. В то же время необходимо подчеркнуть, что есть исключения из этого правила. 

С подростками стоит обсудить проблему употребления алкоголя, наркотиков, 

курения. Есть смысл поговорить о том, как важно оставаться самим собой, о том, что настоящая дружба невозможна в условиях подавления одного человека другим. 

Умение сочувствовать, сопереживать другому человеку — важное качество, 

необходимое для дружеского общения. 

КАК ПОМОЧЬ ОБИЖЕННОМУ

Проигрывание ситуаций, в которых человек чувствует себя обиженным, смущенным, — это один из способов развития эмпатии. 

Попросите учеников вспомнить или придумать ситуации, когда человеку приходится краснеть, когда он чувствует себя смущенным. Начните с собственных воспоминаний. 

Эти ситуации могут быть смешными. Но следует подчеркнуть, что очень часто 

«жертве» они не кажутся смешными — человек чувствует смущение, ему становится грустно и одиноко. Обсудите с детьми, каким образом реакция окружающих может сделать ситуацию еще более неприятной или, наоборот, — не такой уж обидной. 

Разыграйте с детьми сценки, раздав им следующие сценарии:

  1. Дети смеются над ребенком, носящим одежду, которая ему мала. Говорят ему обидные слова. Придумайте, как подбодрить этого человека.

  2. Ребенка исключили из спортивной команды. Другие члены команды говорят ему: «Так тебе и надо, ты вечно проигрываешь, без тебя будет гораздо лучше». Как поддержать человека в этой ситуации?

  3. Ученик получил двойку за ответ у доски. Другие дети смеются и дразнят его. Что нужно сделать, чтобы человек почувствовал себя лучше?

Пусть дети сами придумают подобные сюжеты. Каждый ребенок должен сыграть роль «жертвы», «обидчика» и «помощника».

НЕИЗБЕЖНЫЕ КОНФЛИКТЫ

Между друзьями нередко возникают конфликты. Как вести себя в таком случае? 

Обсуждение «случаев из жизни» позволит не только помочь детям найти правильное решение, но и, возможно, предотвратить ссоры.

  1. Твой друг часто опаздывает. В прошлый раз из-за этого вы опоздали в кино,     а сегодня вот уже полчаса ты ждешь его, чтобы пойти играть в футбол. Остается 

  всего 20 минут для игры. Как ты поступишь в этой ситуации?

  2. У твоего друга плохое настроение, которое он срывает на тебе. Ты не 

  представляешь себе, чем ты мог так рассердить или расстроить друга. Как 

  поступить в этом случае?

  3. Ты доверил важный семейный секрет своему другу. На следующий день, придя в школу, ты обнаружил, что еще несколько человек узнали твою тайну. Что ты сделаешь?

  4. Сегодня твой лучший друг ушел гулять вместе с вашим общим приятелем. Тебя они не позвали. Обычно вы всегда гуляли с другом вместе. Что делать в такой ситуации?

  5. Ты дал в долг другу деньги несколько недель тому назад. Он не возвращает их тебе и ничего не говорит о долге. Ты не знаешь, стоит ли напомнить другу о 

  долге. Ты уговариваешь себя, что сумма не так уж велика. Но почему-то это тебя все-таки беспокоит. Как ты поступишь?

